BLOQUE OBLIGATORIO
Ejercicio 1A

Pregunta 1. Opecign A Un turista recorre el Principado de Aslurizs pasando %" dias en la zona del
ananta, "y’ dias en la zona canlro y 'z’ dias an & zona de occidente. Sus gastos an astas vaca-
ciones se reparien como sigue: cada dia gqua pasa en la zona orienial gasia 20 € en hospedaja
y 256 € an alimaniacion, an la zona centro gasta 40 € an hospadaje y 20 € en alimanza-
cion. En cuanto a la zona del occidente sus gasios diarios son 30 € an hospedaje y 40 € en
alimentacion. Ademas, cada dia de vacaciones gasla an olros conceplos 25 € an cada zona.

{a) (0.75 puntos) Si decide repartir el presupuasio an 290 € para hospedaje, 290 € para ali-
mentacian y 225 € para gaslos vanos, planiea un sislema de ecuacionas linealas que modalica
&l problema y escribelo matricialmeanta.

(b} {1 punto) En la siluacion del apartado (a) decide cuantos dias puwede eslar en cada zona.

{c) (0.75 puntos) Manleniendo al presupuesio para cada conceplo decide cuanios dias pasara
an cada zona si decide no visilar [a zona del orienle, o demuesira que no sa pusds manianar
asa distribucion del presupuasio.

Solucion:

Pregunta 1. Opeidn & Un turista recorre & Principado de Asturiss pasando ‘5’ diss en la zona del oriente, y'
dizs en la zona centro y 'z’ dias en |a zona de occidente. Sus gastos en estas vacaciones se reparten
como sigue: cada dia que pasa en la zona oriental gasta 30 € en hospedaje y 25 en alimentacion, en
la zona centro gasta 40 & en hospedaje y 20 en alimentacidn. En cuanto & la zona del occidente sus
gastos diarios son 30 € en hospedaje y 40 en alimentacidn. Ademds, cada dia de vacaciones gasta en
ofros concepios 25 & en cada zona.

{a) (0.75 puntos) Si decide repartir el presupuesto en 200 & para hospedaje, 200 para alimentacidn y
225 para gastos varios, plantea un sistemna de ecuaciones lineales que modelice & prablema y escribelo
miatricialmente.

{b) {1 punta) En la stuaciin del apartada (a) decide cusntos dias puede estar en cada zona.

{c) .75 puntos) Manteniendo el presupuesio para cada concepio decide cusntos dias pasard en cada
zona si decide no visitar la zona del oriente, o demuesira que no & puede mantener esa distribuciin del
presupuesto.

Soluchon:

{a} (0.75 puntos) Bl furista, en hospedaje en la zona oriente gasta 30=, en la zona centro A0y, y en la
zona de occidente 30z, de forma que se obtiens la ecuaciin:

30 + A0y + 30z - 290
Realizando un rezonamiento similar con los gasios en alimentacién se obtiens:
25x + 20y + 402 = 290
y con respects al resto de conceplos s lendria:
S5y 4 DGy 4 DGz _ DOG
El sistema, por lo tanio, seria:

30x+ 40y + 30z - 290 30 a0 30 [ x 290
2S¢+ 20y+40z - 200 3= | 25 20 40 ||y |-| 200
25 4 25y 4+ 25z - 225 | 25 25 25 z 205



(b} {1 punto) Resolvamos el problema. Para ello fomemdos la matriz amplieda asociada al sistema:

30 40 30| 280 30 40 30260 1 1 1] 8
o5 20 40200 | 205 ) 55 o0 a0 |ze0 | B0 ) 55 om0 a0l 290
o5 25 25295 i 1 1| 8 30 40 30| 290
f1. 1 1] 9 1 1 1| 9 X = 2
AehSh ) g 5 isles | 2l o 5 is|es |= oy - 2
FasFa—30F,
L0 10 o0 |20 0 0 30150 z - 5 |

y el turisia ha pasado 2 dizs en la zona oriente, 2 dias en la zona centre y 5 dias en la zona occidente.
() (0.75 puntos) Si el turista decide no visitar la zona oriente, &l sistema serfa:

A0y +30z - 290
20y 4+ 40z - 290

poy 25z - 225 |

y la matriz ampliada seria:
I"mmmu'il fmaum‘. I"115|-
20 40200 | 22R50 50 40200 | B2 ) 20 a0 200 E—;T
o5 25| 205 RERIE 40 30| 290
1 1 q 1 1 o
o 20 | 1o | 22555 6 20 110
o —10|-70 0 o/|-15

El sistema es incompatible, por ko tanto no se pueden dar las condiciones pedidas.



BLOQUE CON OPTATIVIDAD 1
Ejercicio 1B

x -1 2 -1 -1 -2
Pregunta 1. Opcion B SeaxcRylasmalices A=| 0 1 2 |.B=] 1 1 1
-1 11 2 1 x
pidia:
{a} (1 punto) Calcular los valores de x « R para los cugles B ene imersa.
{b) (1 punto) Para x = 0, calcular, en caso de que sea pasible, B,
() (0.5 puntes) Calcular los valores de x para los cuales dal(AB) = del{A).
Solucion:
{a) (1 punto) Para que tenga inverza debe verificar que det{B) o O:
-1 -1 -2 -1 -1 —2
det 1 1 1 N det L] ] -1 =1
2 1 X F.+F, a -1 x-—4
Fa + 2F;
Luego existe B~ para todo valor de x ¢ B
(b} (1 punta)
-1 -1 -2(1 0 0 -1 -1 -2|1 0 0
FesFy Fya+Fa
1 1 1|0 1 o E‘ 1] o 1|1 1 0 —
2 1 o |o o 1 o -1 4|2 0 1
1 -1 -2{1 00 {1 -1 o1 -2 0
Fi Fi—Fy
0 -1 —alz 01 (TR 0 1 0|2 4 [P
1] a —1|l1 1 0 Y, 1] o -1 1 1 0
-1 06 0|1 2 -1}
o -1 o|-2 -4 1
] o -1 1 1 ﬂ_l,l
Cambisndo de signo a la matriz obtenemos la inversa:
-1 -2 1
B 2 a4
-1 -1 o

{c) (0.5 puntos) Como det{AB) - det|A)det(B) = det(A) la condicidn sa cumple para cualguier valor de x.



Ejercicio 2A

Pregunta 2. Opcion A Sa considera la luncidn

Solucion:

x s 0<x<d,
fix)=4 2
3-[n-5F, =i A4 < x

(2} (1 punto) Estudia si la funcion s continua &n Su dominio.

(B} (1 punto) Estudia los inlervalos de cracimiento de la funcion. Estudia i 12 funcion hane
axtremos relatives. Haz un esbozo de la grafica de 1a funcion.

(€} (0.5 puntos) Suponienda que la funcion represanta e nomero de milones de bacterias de
un tipo que exislen en una determinada mueasira, en cada inslanie =, ;se llegaria a alcanzar en
algun instanie al valor 5 millonas?

{a} {1 punto) La funcién es polindmica, por lo tanto es continua, saho, a8 o sumo en x < 4. Para que sea
continua debe verificarse que: limy_4- i) = lime_4  f{x) = f4)

lim flx) = lim 3 (x — 5 - 2

x
iy - i 5 -2
Como fid) = 3 — {4 — 5 = 2. la funcidn es confinua en su dominio.

b} {1 punto) Para ver i iene exiremos se calcula la derivada y se iguals a cero. Si0 < x < 4:
1
Fix) = 5 #0
Por lo tanio no exisien extremos en el intervalo (0, 4). Ademés, como la primera derivada es positiva en
todo el intervalo, la funcidn es creciente.
Sig=a:
Flx)= —2(x —5) =0+ x=5
Por lo tanbo la funcidn fiens un extremo en ¥ = 5. Como la derivada es positive en valores de x < Sy
negativa g x = 5, el punto 85 un maszimao.
Ademis dado el signo de la derivada, la funcidn crece en (4, 5) y decrece en (5, +oo)

(] (0.5 puntos) Como el maximo se alcanza en ® = 5y §(5) = 3 < 5, no se llegaria & alcanzar nunca
dicho valor.



BLOQUE CON OPTATIVIDAD 2
Ejercicio 2B

Pregunta 2. Opcién B De dos lunciones conlinuas se sabe que (1) = 1y P} =2, ya{l) = -1y
g'(1) = 2. Se conslruye la funcion

_ Tix)
T

Se pide:

(a) (1.25 puntos) Calcular h{1) y W{1).

{b) {1.25 puntos) Sabiendo que [ tiene un maximo en x = 3 y que kix) = (x — 2)*{x) tiena un
minimao en esa mismo punio, caboular §(3).

Solucion:

Flx)glx) — flx)g’(x) Plllgtt) — fillg{n) 2(-1)—1+2
[T EIT; (-1F
ik} Si f y k tienen exiremos en X = 3 enfonces F{3) = 0y K'{3) = 0, entonces

h(x) = -+ H{1) = —4

K'(x) = 2(x — 2)f{x) + (x — 27F(x) —» K'(3) = 2f(3) = 0 £(3) =0



Ejercicio 3A
Pregunta 3. Opcion A Se sabe que la luncion Fx) es una primitiva de la funcion
fx) = x cos(dx® — 1).
Se pide:
{a) (1.5 puntos) Cakular F sabiendo que F G) =1.

(b} {1 punto) Estudiar si F liene un exiramo en x = 15
Solucion:
(a)
fxms[u-" - 1]m-%faxm5[u“ )y - %sen[u-" ek

Por ko tanta Fx) = senjds® — 1) + k,

1-F(%)-5&n(ﬂ-{:%)z— |) vk kot

y la funcidn buscada e Fix) = sen{4x® — 1)+ 1

ib) Para ver =i F tiens un exiremo en dicho punto recordemos que Fx) = f{x), por lo tanto es suficients

con sustinir- F(%)-f(%)_%(q(%):’_1}-—;;u

luego la respusats a5 ma.



BLOQUE CON OPTATIVIDAD 3
Ejercicio 3B

Pregunta 3. Opcion B
{a) (1.5 puntos) S& considara la funcidn [{x) = 4 san{x — «). Calcula el area acolada encemrada
porfylasreclas y =0, x=0y x ==.
(b} {1 punbe) Se considara wna ncion glx) continua. Sabiendo que una primiliva de g as
{2} = sen{x) cosix), calcula vna exprasion de g.
Solucion:

{a) La funcidn corta a los ejes en sen{x — x) = 0, es decir, cuando x — r = kx. En &l drea pedida sblo se
anularia en x = 0 y en ¥ = x. Como |a funcidn es confinua, si &n un punto intermedio ez negativa los serd
en todo el interalo fiw (2} = 4 3eni{—pif2) = —4 < 0.

El drea pedida es:

Y el drem:
A= -fda&rﬂr— xjdx = dcos(x — w)|j = 4cos{0) —4cos{-=x) -4 -4{-1)-8

(b} Si f es su primitiva, la funcidn glx) - Fx):
g(x) = cos®(x) — sen(x) - cos{2x)



Ejercicio 4A

Pregunta 4. Opcion A Se estan construyendo dos peentes reclos en un ramo de aulovia para los

Solucion:

dos carriles. Los puenies siguan las ecuaciones siguisnies:
=2+, -1 - 283 + 2{); Ris)={1+254 — 5.4 — 2s).
Se pida:

{a) [1.25 puntos) Estudia si los puenles son paralelos, se cortan o 58 cruzan

(b} {1.25 puntos) La empresa quisre consiruir un puenta de servicio que los una, y quisrs que
sed lo mas corfo posible, jqué longited tendra la via de sarvicio? Indica los puntos inicio y final
ded pasadizo.

{a} Un vector direcior de |a recia tes el 0 = (1, —2.2) y un vecior direcior de la recia g es ¥ < (2, —1,-2).
Los puentes serian paralelos =i sus vectores directores fuesen paralelos, es decir, si existiess un o tal
que (1, —2,2) = a2, —1,—2). Es decir, deberfa cumplirse gue 1 = o2 ¥ —2 = —w, lo cual es imposible,
pa lo tanio los puentes no son parakelog.
Para ver ai g cortan, buscamos un punio comiln, que seria solucidn del sistema:

24+t = 1428 1

~1-& = d4-s8 j

348 = 4 -2g

La matriz ampliada del sistema es:

1 2] 1 1 -2 1 -2 -
Ab - A Fe—+FadiFy B Fy+iFy _

2 1 5 m 0 -3 3§y ——*1 0 -3| 3

2 2 1 0 [ 3 o o 9

y el sistema es incompatible, por o tanto los puentes se cruzan, no se corfan.



i La distancia minima entre las dos rectas que se cruzan es:

4 im0 — i) - @ < A

G = ¥l
i ] k
OxV¥=11 -2 =2
2 1 -
- 6,6, 3).
|l = ¥ = VB + 62 + 3 = /Bl = 8.

El vector entre los punios de referencia es:

(2, —1,3) — (1,4, 4) = {1, -5, —1}.

El products escalar:

(1,-5,—1)-(6,6,3) =630 -3 27

La distancia minima e-:

| —27
d-T-E.

Los puntos miés cercanos entre las rectas son aquelios tales que el vector PO es perpendicular a ry y rz,
por tanto, cogemos fodos los weciores que unen wn punio de ry Y uno de Fa

refs) — rfff = {1+ 23,4 —5.4 —2s) — 2+t -1 -21,3+ 3 =
{ te+25-1 PI-845 —2t-Zs41 j

Imponemos la condicidn de que ese wechor tienen que ser perpendicular a ambas rectas y s2 obfienen
las siguienie ecuaciones,

(—t+2s—1 20-8545 —2t-2841)-(1 -2 2)--91-9-0=1--1

([ —t+2s—1 21-s545 —2t-2841)-(2 -1 —2)-95-9-0=s-1

iCon lo que =& obtienen los punbos P < rg(—1) = (1,1, 1) y @ = r2{1) = {3, 3, 2}. Por lo tanio, el pazadizo
miés corto mide 3 decametros (30 metros) y debe construirse entre bos puntos: (1, 1, 1) y (3,3, 2).



Ejercicio 4B

Solucion:

Pregunia 4. Opcion B Se consideran los punios siguientes: A[1,2. 3), B(—-2,1,4), C(3,0,5) y
Do, —1,2). Sa pidea:
{a} (1 punto) Estudiar si los punios perfenscen a un mismo plarnao.
(b} (0.75 punitos) Calcular el area dal riangulo da verlices A, By C.
{c) (0.75 puntos) Caboular el volumen del tetraadro lormado por los 4 punios.

Pregunia 4. Opcién B Se consideran los puntos sigulentes: A{1,2,3), B(—2, 1, 4), C(3, 0.5) y {0, —1, 2). Se
pide

{a} {1 punto) Estudia =i los puntos perenscen a un mismo plano.

(b} {0.75 punios) Calcula el area del iriangulo de vértices A, B y C.

) (075 puntos) Calcula el wolumen del tetraedro formado por los 4 punios.

Soluchin:

{a)Para wer =i los punbos son coplanaros Mminmlnam.ﬁ_ﬂl‘- - (-3, -1, 1],E -2, 22y
E-l_—i, —3, —1) y veremas si son linealmente dependientas:

-3 -1 1
det|] 2 -2 2 |=--3240
-1 -3 -1

Por ko tanto los puntos no son coplanarios.

{b) El Area del tridnguio de vériices A_ By C es %ﬂ

=+ =
i i kK
AB «AC-det| -3 1 1 |-8] +8K
2 -2 2
Por ko que el dres del tidgngulo seris
z' - 42

ic) El volurmen de un tetraedro es =l valor absoluto de un sexto del prudl.u:mrlixmdeA_B’ = (-3, -1, 1]},
E- 2, —E.E“rﬁ-:—h—ﬂ-,—ﬂ.ﬂmmel apartado primero ya hicimos este producta, |3 solucidn
seria $|w533:n



Ejercicio 5A

Pregunta 5. Opcion A En una fabrica de componentes electronicos se sabe que el 6% de las pie-
zas quea sa labncan son defeclucsas. En al procaso de conlrol de calidad se toma wna pieza

al azar y se introdwce en un sistema de pruebafiallo. Se sabe que la probabilidad de que al
sisterna de fallo si la pieza es delectuosa es del 95 % mientras que la probabilidad de que lo
haga =i la pieza no &5 defectiucsa es del 4 9%

(a) (1.25 puntos) 5i se saleccionan 10 piezas al azar ;cudl es la probabilidad de que al meanos
una da ellas sea dalectunsa?

(b} (1.25 puntos) Dalermina la probabibdad de que 5 58 selacciona una pieza al azar, |a pruaba
no ndique lallo.

Solucion:

Soluckin: Llamamos D al suceso la pieza extraida es defectucsa. Nos dicen que P(D) = 0.06. Llamamos
F al suceso el sistema da fallo. Con los datos dados P{F/D) = 0.95 y P{F,/D) = 0.04.

{a) Llamando X al ndimere de piezas que no son defectuosas entre las 10 seleccionadas, e trata de una
B{10, 0.94). Vamos a calcular la probabilidad de que ninguna sea defectuosa que seria el suceso com-
plementario.

P(X -0) = (LD)IJ.B'I'“D.[E“ - 0.53B6

Por ko tanta, la probabilidad de que al menos una sea defectuosa es PX = 1) = 1 — 0.5386 - 0.4614
ib} Se pide P(F) wilizando el teorema de la probabilidad fotal podemos escribir:

P(F) =1 - P(F) =1 — (PFn D)+ PFn DY) = 1 — PIF/DYP(DY — PF/DVA(D) -

=1 —0595-0.06 — 0.04 - 0084 < 1 — 0,095 = 0.5



Ejercicio 5B

Pregunta 5. Opcion B En una empresa de lelecomunicaciones, el iempo que tarda un clienie en
resalver un problema lamando a Atencion al Clisnle sigue una dislribucion normal con media
& = 30 minuios y desviacion lipica « = 5 minubos.

{a) (0.75 puntos) ; Cual a5 la probabilidad de que un clients larde entre 25 y 30 minulos en
resolver su problema?

ib) (0.75 puntos) Un diente decide que si larda mas de 20 minulss en su resolucion, cam-
biara de ampresa ; cual es la probabilidad de que cambie?

(c) (1 punio) La empresa hace cambios an la geslion de atencion al chenle obleniendo que
la probabilidad de que se larde menos da 20 minutos es 0.7. Sise mantanea |a desviacian
lipica ;sa ha mejorado el iempo de resolucion medio o por &l confrano al cambio no ha
sido positiva?

Solucion:

Solucion: Llamaremos X al iempo que tarda en resobwer el problema.

(a)

P25 < X < 30)  PIX < 30} Pﬁﬂ.ﬁj_f,(x;mcm;m)_ﬂx;m ‘___:‘-_‘:':;su]_

“PZ<0)—PZ<-1)=PlZ<0)— {1 - PZ<1))=-05—14+058413 - 0.3413

(o)
Pt_}f}ﬂﬂj-P(@h m;m) “P(Z > —2) = PZ < 2) - 09772

(c) P{X < 20) = 0.7 lo que coresponde & la normal fipificada £ - 0.525, de esta forma

u,5|5-2“5"“—},.-zn-5.n,525-1?.315n





